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Анотація. У статті проаналізовано дані анкетування членів фізкультурно-оздоровчих клхгл 
Визначені пріоритетні мотиви суб’єктів у фізкультурно-рекреаційній діяльності, вивчена ієрархія мсп- 
вів у споживачів рекреаційних послуг фізкультурно-оздоровчих організацій, встановлено відмінност. і 
ієрархії мотивів у різних груп респондентів, встановлено певні зовнішні й внутрішні чинники, які впи
вають на формування ціннісних орієнтацій суб’єктів рекреаційної діяльності у фізкультурно-оздороз- 
клубах.
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Постановка проблеми. Аналіз останніх досліджень і публікацій. Мотиваційні аспе
кти фізичної рекреації є найбільше вивченими як у вітчизняній, так і зарубіжній літератур 
[1, 4, 6, 7, 8]. Водночас слід зазначити, що наявність великої кількості дослідницьких підходи 
різнобічність дослідницького апарату, що використовується і, в окремих випадках, протирг- 
чя отриманих результатів не дозволяє вважати завдання повністю вирішеним.

Мета фізкультурно-рекреаційної діяльності має переважно ситуативний характер, і п - 
сля задоволення потреби в цьому виді діяльності вона може зникати з мотиваційної сфет 
людини. У той же час життєва мета виступає стратегією поведінки людини в процесі всьог: 
життя. Ю. Є. Рижкін [4] відзначає, що мотиваційну сферу особистості формують однопоряд 
ні, але різні за своєю сутністю потреби, інтереси і мотиви, установки, які регулюють її прояв 
Показано, що зв’язок між потребою як об’єктивною необхідністю і мотивом як суб’єктивни 
відображенням потреби -  неоднозначний. Первинні мотиви фізкультурно-рекреаційної діяти- 
ності не обумовлені стійкою потребою в ній і не мають суттєвого впливу на її змістовне наг: - 
внення. Вторинні мотиви реалізуються в процесі задоволення потреб, мають усвідомлені-: 
характер і формують стійке відношення до фізкультурно-рекреаційної діяльності.

Мотиваційна модель фізкультурно-рекреаційної діяльності базується здебільшого 
меті відновлення організму людини після професійної діяльності [7]. Проте мотивація фізку 
льтурно-рекреаційної діяльності далеко не завжди обмежується тільки цим єдиним мотиве'■ 
а може містити й інші мотиви: гедоністичні, релаксаційні, культурно-освітні та інші. На наш 
думку, це обмеження не враховує повною мірою внутрішній світ людини, який у свою черг; 
здійснює вплив на вибір видів, форм, засобів фізкультурно-рекреаційної діяльності, їх енерге
тичну насиченість і емоційне забарвлення. Психологічні особливості суб’єктів рекреаційне 
діяльності можуть впливати на її спрямованість, у одних вона проявляється в задоволенні по
треби у неформальному спілкуванні, в інших -  у підвищенні рухової активності, емоційне 
розрядці тощо. Особливістю мотиваційної сфери людини є той факт, що вона має динамічніш 
характер і може змінюватися не тільки в процесі життя людини, але під час самої діяльност. 
На сьогодні у спеціальній літературі чіткої класифікації мотивів рекреаційної діяльності не 
розроблено.

Актуальність дослідження групових взаємодій суб’єктів рекреаційної діяльності по
лягає в тому, що групові форми фізкультурно-рекреаційної діяльності в кількісному відно
шенні значно перевищують індивідуальні та масові форми. Між іншим, як показано у дос::
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дженнях [4] проблем фізичної рекреації, потреба у спілкуванні виступає визначним чинником 
об'єднання індивідів у фізкультурно-рекреаційні групи. Вивченню мотиваційної сфери інди
відуумів фізкультурно-рекреаційної діяльності присвячено низку праць [1, 3, 4, 6. 7]. Проте 
зсі проаналізовані дослідження стосувалися переважно дослідження мотивації до фізичної 
гекреацїї як явища чи мотивів діяльності суб’єктів, а не мотивів їх спілкування в умовах фіз
культурно-рекреаційної діяльності. Тому дослідження мотиваційно-ціннісних орієнтацій 
суб’єктів рекреаційної діяльності у фізкультурно-оздоровчих об’єднаннях є актуальним.

Дослідження виконується за темою 3.2.7. «Теоретико-методичні засади рекреаційної 
діяльності з різним контингентом населення» Зведеного плану НДР у сфері фізичної культури 
та спорту на 2006-2010 рр. Міністерства України у справах сім’ї, молоді та спорту, номер 
державної реєстрації 010601010789.

Мета дослідження -  дослідити мотиваційно-ціннісні орієнтації суб’єктів рекреаційної 
діяльності у фізкультурно-оздоровчих об’єднаннях.

Завдання:
1. Вивчити стан проблеми згідно літературних джерел.
2. Вивчити мотиваційну сферу суб’єктів фізкультурно-рекреаційної діяльності.
Методи та організація дослідження -  теоретичний аналіз спеціальної науково-

іетодичної літератури, соціологічні (опитування), статистичні методи. У соціологічних опи
туваннях брали участь респонденти зрілого віку, відвідувачі рекреаційних заходів фізкульту- 
тно-оздоровчих клубів м. Києва (у кількості 197 осіб, із них жінок -  100, чоловіків -  97).

Результати дослідження та їх обговорення. Як показує аналіз сучасних наукових до- 
. ліджень, при вивченні фізичної рекреації розглядаються переважно формальні соціологічні 
-спекти мотиваційної діяльності: стать, вік, приналежність до соціальної групи, процеси їх 
соціалізації та інтеграції. Відповідно, взаємини, які виникають у процесі рекреаційної діяль
ності розглядаються як відносини суспільні, пов’язані з професійними, політичними, націона
льними, релігійними й іншими ознаками індивідів. Ці відносини об’єктивні й визначаються 
тією роллю, яку виконує індивід у системі суспільних відносин.

Предметом соціально-психологічного аналізу мотиваційної діяльності у фізкультурно- 
текреаційних групах виступають не формальні (соціологічні) ознаки, а міжособистісні взає- 
сини, мотиви, характер і динаміка міжособистісних відносин.

Потребово-мотиваційна сфера суб’єктів фізкультурно-рекреаційної діяльності є її ви
дним положенням. На цьому положенні формуються ціннісні орієнтації. Цінність рекреації 

■появляється в її специфічних особливостях: добровільності й доступності, різноманітті форм 
засобів, що надає широкі можливості для прояву індивідуальності у відповідності до потреб, 
л жливостей і спроможностей кожної людини. У рекреаційній діяльності ставленні до її цін- 

н склей виявляється у процесах, станах, властивостях особистості, й одночасно своє виражен
ая вони знаходять у потребах рухової діяльності, у характері рекреаційних інтересів у рівні 
: аздань і домагань, в особливостях взаємин між людьми.

Фізкультурно-рекреаційні групи належать до неформальних груп, які, як правило, ви
тікають спонтанно, добровільно. У них відсутня чітко задана структурованість, вони харак
теризуються різним рівнем внутрішньогрупової організації та типом взаємовідносин між її 
-денами. Можливо визначити два основні рівні створення цих груп. Перший рівень характе
ризується стихійністю, діяльність побудована на самодіяльних засадах і здійснюється за вста- 
-: зленими самими індивідуумами правилам. Взаємини у цих групах побудовані на спільних 
-хересах, у них відсутня чітка рольова диференціація, взаємин в середині групи визначають- 

л  як партнерські. Такі групи малочисленні, різнорідні за віковими і соціальними ознаками, 
ета їх створення опосередкована спільним інтересом до змісту діяльності, проте ці групи 
егко розпадаються в зв’язку з припиненням спільної діяльності. До другого більш високого 

■ з:чя організації фізкультурно-рекреаційних груп належать групи у фізкультурно-оздоровчих 
їлубах, фітнес-центрах тощо. У цих групах є структурна організація, вони стійкіші за кількіс- 

;м складом і часом функціонування, у них чіткіше виражена рольова диференціація, рекреа- 
длна діяльність здійснюється під керівництвом фахівців (аніматорів, інструкторів). Мета дія
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льності має переважно оздоровчий і гедоністичний характер. Взаємини у цих групах хараг:: 
ризуються високим ступенем міжособистісної привабливості й спільним інтересом до коле- 
тивної діяльності, високим рівнем їх емоційної насиченості. Головною особливістю взаєм 
суб’єктів рекреаційної діяльності у групі є процес формування особливого типу зв’язків. Е 
дозволяють розглядати її як єдиний психологічний механізм, що виникає на основі єднс — 
завдань, спільних потреб та інтересів, способів досягнення поставленої мети, оцінювань . 
станов.

Для вивчення мотиваційної сфери суб’єктів фізкультурно-рекреаційної діяльності. : 
провели анкетування. Передбачаючи широту і складність поставленої задачі, яка поляга- : 
індивідуальності й неповторності кожної особистості, специфіки бачення фізичної рекреа_ 
у наших дослідженнях ми обмежилися порівняльним аналізом мотивації відвідувачів рекреа 
ційних заходів фізкультурно-оздоровчих клубів. Отримані відомості дозволили зробити пе: - 
висновки.

Респонденти наголошують на цінностях фізичної рекреації, які, на їх думку, проява 
ються у притаманних їй особливостях:

-  формуванні оптимального рівня стану здоров’я;
-  добровільності й доступності, різноманітті форм і засобів, що становить шир: 

можливості для прояву індивідуальності відповідно до потреб, можливостей і спроможності 
кожної людини;

-  має релаксаційний ефект (зняття емоціонального напруження, яке виникає вна.д 
док професійної діяльності);

-  надає почуття задоволення від процесу діяльності, її змісту, свободи вибору, кс 
фортності у спілкуванні тощо.

У варіантах відповідей відвідувачів рекреаційних заходів простежується більше різ:-;; 
маніття мотивів, порівняно з тими, хто займається фізкультурно-оздоровчими заняттями 
мостійно. Так, респонденти виділяють у середньому 8-10 мотивів рекреаційної діяльносте ; 
той же час ті, хто займається самостійно -  3-5 мотивів.

Пріоритетні мотиви суб’єктів у фізкультурно-рекреаційній діяльності можна умов: 
об'єднати такі групи:

-  задоволення від самого процесу фізкультурно-рекреаційної діяльності (емоційнісд 
динамічність, різноманітність, новизна, спілкування тощо);

-  отримання підвищених результатів в процесі занять вибраним видом рекреацій:- 
діяльності (опанування знань, умінь, навичок тощо);

-  нові перспективи в процесі фізкультурно-рекреаційної діяльності (фізична доскоч: 
лість, виховання характеру, волі, наполегливість, працьовитості тощо).

Спостерігаються розбіжності в ієрархії мотивів у різних груп досліджуваних. Так. 
чоловіків головне місце займають мотиви, що пов’язані з гарним фізичним розвитком, і сод- 
ально-психологічні -  неформального спілкування, перевірка власних здібностей в екстре? :. 
льних умовах, можливість самопізнання, самовираження. Водночас оздоровчі мотиви у чол:- 
віків посідають лише 4-5 місця. У жінок, навпаки, основне місце посідають саме оздоров- 
гігієнічні мотиви.

Мотиви фізкультурно-рекреаційної діяльності у чоловіків мають стійкіший хард 
тер, ніж у жінок. Опитування чоловіків у процесі занять показало, що мотиви, практичн. 
не змінилися. У той же час, мотивація жінок значно знижується і в основному обмежуеть - 
ся мотивом мати гарний зовнішній вигляд та красиву тілобудову. У чоловіків порівно : 
жінками чіткіше проявляється мотивація до неформального спілкування у фізкультури: - 
рекреаційних групах. Останні надають перевагу індивідуальним формам фізкультури: 
рекреаційної діяльності.

Як зазначається у дослідженнях [2, 3, 5], діяльність людини завжди залежить від наяд - 
ності певних умов. По-перше, має існувати стимул, який ініціює активність людини. П:- 
друге, людина має проявити готовність до обраного виду діяльності (отже, для особи зазначе
на діяльність мусить становити певну вартість). По-третє, мусять існувати зовнішні умови, ®
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і суб’єктивній оцінці людини, дають можливість до реалізації обраної діяльності. Проведене 
. дюлогічне опитування суб’єктів рекреаційної діяльності дозволило виявити чинники, що 
стлівають на формування ціннісних орієнтацій у процесі рекреаційних занять. Встановлено, 

на формування ціннісних орієнтацій суб’єктів рекреаційної діяльності у фізкультурно- 
торовчих об’єднаннях впливають зовнішні та внутрішніх чинники. До зовнішніх чинників 

-стежать умови життя, матеріальне забезпечення, спосіб життя, режим рухової активності, 
-.злення оточуючих, ставлення мікросередовища, преса, телебачення. До внутрішніх факто- 

г з  -  мотиви, інтереси, рівень домагань, тип темпераменту, емоційний стан, бажання, переко-
- іння, стан здоров’я, спрямованість особистості.

Фізкультурно-рекреаційна діяльність має не тільки особистісно значущий, але й суспі- 
зно ціннісний зміст, що дає підставу розглядати її як вид соціальної поведінки. У зв’язку з 
в .і виникає необхідність вивчення соціально-психологічних механізмів, які беруть участь в 

правлінні з боку суспільства і самої особистості. Урахування діалектичного взаємозв’язку 
-тільного і індивідуального -  необхідна умова формування мотиваційно-ціннісних орієнта- 

хй особистості у галузі фізичної рекреації.
Висновки

При вивченні мотивів спілкування у фізкультурно-оздоровчих об’єднаннях необхідно 
вувати, що індивідуально-психологічна своєрідність кожного суб’єкта породжує різно- 

енптя мотивів спілкування. Проте існують спільні мотиви, які об’єднують різних суб’єктів у
-  ші, визначають зміст їх спілкування і взаємин. В результаті дослідження визначено пріо- 

етні мотиви суб’єктів у фізкультурно-рекреаційній діяльності, досліджено ієрархію моти-
е у відвідувачів рекреаційних заходів фізкультурно-оздоровчих об’єднань, виділено низку 

:і знішніх і внутрішніх чинників, які впливають на формування ціннісних орієнтацій суб’є- 
їпе рекреаційної діяльності.

Перспективи подальших досліджень спрямовуватимуться на вивчення соціально- 
екологічних механізмів управління фізкультурно-рекреаційною діяльністю в умовах фізку-

- г.рно-оздоровчих клубів.
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МОТИВАЦИОННО-ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ 
СУБЪЕКТОВ РЕКРЕАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

]В ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЯХ

Константин ПАЦАЛЮК

Национальный университет физического воспитания и спорта Украины

Аннотация. В ходе проведенных исследований проанализированы данные анкетир;- 
вания членов физкультурно-оздоровительных клубов. Определены приоритетные мотив - 
субъектов в физкультурно-рекреационной деятельности, изучена иерархия мотивов у посев: 
телей рекреационных мероприятий физкультурно-оздоровительных объединений, выделе:-:^ 
различия в иерархии мотивов у разных групп респондентов, а также ряд внешних и внутри 
них факторов, которые влияют на формирование ценностных ориентаций субъектов рекре: 
ционной деятельности в физкультурно-оздоровительных клубах.

Ключевые слова: рекреационная деятельность, физкультурно-оздоровительные кв 
бы, ценностные ориентации, мотивы.

MOTIVATIONAL-PRICE ORIENTATION ACTORS 
IN RECREATIONAL ACTIVITIES 

IN PHYSICAL RECREATION ASSOCIATIONS

Konstantin PACALYUK

National University o f  Physical Education and Sport o f Ukraine

Annotation. The data o f health and fitness club’s member survey were analyzed in this _ 
tide. The first-priority motives for physical recreation activity were determined, hierarchy of motr r 
of attendees of recreational events organized by health and fitness organizations was studied, the cb 
ferences in hierarchy of motives were defined for various groups o f respondents, the set of inner an: 
outward factors was discovered, that influenced value attitude formation o f recreational activity >_ 
bjects in health and fitness clubs.

Key word: recreational activity, health and fitness clubs, value attitude, motives.


